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ECONOMIC MYTHOLOGY AND TRANSFORMATIONS’ PERCEPTION

Summary
The role of economic thinking for the culture of management in the new economy and for carrying out transformations 
is characterized. The necessary features of economic consciousness for the adequacy of behavioural economics to the 
challenges of the epoch are revealed. The correlation of the reflexive and common perception, theoretical and practical 
search for effective solutions in a hypercompetitive environment is analysed. On the basis of the work, conclusions about 
the ways of the likely increase of the efficiency in regulation of processes in a transition economy are drawn.
Key words: practice, theory, reality, ideas, economic consciousness, social myths, reflexivity, regulation.
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СУТНІСТЬ І ТЕНДЕНЦІЇ ПОЗАБЮДЖЕТНОГО ФІНАНСУВАННЯ  
ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті досліджено, що протягом останніх років у системі фінансування вищої освіти існує тенденція зменшення 
частки надходжень бюджетних коштів і, як наслідок, розширення обсягів позабюджетного фінансування. За резуль-
татами проведеного аналізу фінансової звітності закладів вищої освіти виявлена позитивна динаміка надходжень до 
спеціальних фондів університетів. Визначено, що у позабюджетних надходженнях провідне місце займає плата за 
послуги, які надають заклади вищої освіти відповідно до законодавства згідно із їх основною діяльністю. 
Ключові слова: заклади вищої освіти, механізм фінансування, фінансові ресурси, джерела фінансування, фінансове 
забезпечення, позабюджетне фінансування.

Постановка проблеми. В умовах недостат-
нього рівня розвитку національної економіки та 
пов’язаної з цим відсутності у держави достатніх 
фінансових ресурсів, необхідних для ефективного 
функціонування системи вищої освіти, у закладів 
освіти виникає проблема забезпечення достатні-
ми обсягами грошових коштів. У сучасних вітчиз-
няних соціально-економічних реаліях бюджет-
ні асигнування закладів вищої освіти державної 
форми власності не забезпечують повного покрит-
тя витрат, які необхідні для підготовки фахівців.

Існує система чинників, які впливають на під-
вищення значущості позабюджетних джерел фі-
нансування:

– скорочення державою бюджетних витрат 
на вищу освіту, яке постійно відбувається про-
тягом останніх років;  

– зростання вартості товарів і послуг, які не-
обхідні університетам для забезпечення їх ста-
тутної діяльності;

– посилення конкуренції серед закладів ви-
щої освіти в умовах функціонування ринку 
освітніх послуг.

Зменшення державою видатків на вищу осві-
ту, яке відбувається протягом останніх десяти-
річ, змушує заклади вищої освіти для здійснен-
ня своєї діяльності у загальному обсязі витрат 
збільшувати частку позабюджетного фінансу-
вання. За рахунок цих ресурсів фінансується 
значна частка видатків для забезпечення функ-

ціонування матеріально-технічної бази, заро-
бітної плати науково-педагогічних працівників, 
закупівлі комп’ютерної техніки, навчально-мето-
дичної літератури тощо.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження сутності та особливостей позабюджетно-
го фінансування закладів вищої освіти в умовах 
обмеженого надходження бюджетних коштів, 
аналіз структури надходжень до спеціально-
го фонду університетів та шляхів активізації 
управлінської діяльності керівництва закладів 
щодо збільшення їх обсягів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Фінансування діяльності закладів вищої освіти 
в умовах функціонування ринку освітніх послуг 
передбачає поєднання бюджетного фінансування 
із надходженням коштів до спеціальних фондів 
університетів як результат їх власної фінансово-
економічної діяльності.

Вітчизняні вчені стверджують [1, с. 64], що 
рівень розвитку вищої освіти характеризується 
величиною витрат, рівнем та якісними показни-
ками використання ресурсів (матеріальних, фі-
нансових і трудових), необхідних для її функ-
ціонування. У реформуванні вищої освіти існує 
безліч різноманітних об’єктивних і суб’єктивних 
проблем, але проблема фінансового забезпечен-
ня є найбільш гострою і важливою на даний час, 
тому необхідне вироблення концептуальної осно-
ви для її вирішення.
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Шевченко Л.С. вказує на те, що диверсифі-
кація джерел фінансування освіти (залучення 
коштів студентів, запровадження освітнього 
кредитування, відкриття програм платної до-
даткової професійної освіти, проведення науко-
вих досліджень на замовлення та ін.) є одним 
із способів зменшення ресурсної залежності 
ВНЗ від держави. Ця проблема особливо заго-
стрилася внаслідок фінансово-економічної кри-
зи, створюючи загрозу розвитку вищої освіти 
в Україні: з одного боку скоротилися можли-
вості бюджетного фінансування ВНЗ та, як на-
слідок, зменшення рівня заробітної плати про-
фесорсько-викладацького складу, зменшення 
видатків на наукові дослідження, призупинен-
ня бюджетного фінансування пільгових креди-
тів на будівництво житла для науково-педа-
гогічного та педагогічного персоналу; з іншого 
боку – зросла частка коштів спеціального фон-
ду, зароблених власне державними вищими на-
вчальними закладами [2].

Відповідно до Бюджетного кодексу Украї-
ни [3], складовими частинами спеціального фон-
ду бюджету є:

1) доходи бюджету (включаючи власні надхо-
дження бюджетних установ), які мають цільове 
спрямування;

2) видатки бюджету, що здійснюються за ра-
хунок конкретно визначених надходжень спеці-
ального фонду бюджету (у тому числі власних 
надходжень бюджетних установ);

3) кредитування бюджету (повернення креди-
тів до бюджету з визначенням цільового спря-
мування та надання кредитів з бюджету, що 

здійснюється за рахунок конкретно визначених 
надходжень спеціального фонду бюджету);

4) фінансування спеціального фонду бюджету.
Власні надходження грошових коштів закла-

дів вищої освіти одержуються додатково до ко-
штів загального фонду бюджету і долучаються 
до спеціального фонду їх бюджету, структура 
якого схематично зображена на рис. 1.

Отже, залучення позабюджетних коштів, зо-
крема, шляхом встановлення установами та за-
кладами освіти платності навчання, підготовки, 
перепідготовки, підвищення кваліфікації та на-
дання додаткових освітніх платних послуг є одні-
єю із основних передумов зміцнення фінансового 
стану освітніх установ [4].

Аналіз формування спеціальних фондів вітчиз-
няних педагогічних університетів, які є об’єктами 
дослідження, проведений на основі їх річних фі-
нансових звітів, показав стійку тенденцію збіль-
шення обсягів позабюджетних надходжень.

На рис. 2 показано обсяги та динаміку над-
ходжень коштів у заклади вищої освіти до спеці-
альних фондів протягом 2014-2018 рр. Бачимо, що 
протягом цього періоду найбільше таких коштів 
було у Харківського національного педагогічного 
університету імені Г.С. Сковороди (ХНПУ) – від 
54645874,00 грн у 2014 році до 69217193,41 грн 
у 2018 році.

Загалом, усі заклади вищої освіти здійсню-
ють цілеспрямовану активну діяльність з метою 
збільшення фінансових ресурсів, які необхідні 
їм для ефективної роботи і подальшого розви-
тку. Так, в Уманського державного педагогіч-
ного університету імені Павла Тичини (УДПУ) 

 

 

ДОХОДИ СПЕЦІАЛЬНОГО ФОНДУ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Група 1
Надходження від плати за 

послуги, що надаються ЗВО
згідно із законодавством

Група 2
Інші джерела власних

надходжень ЗВО

Плата за послуги, що надаються 
закладами вищої освіти згідно з їх 

основною діяльністю

Надходження закладів вищої 
освіти від додаткової 

(господарської) діяльності

Плата за оренду майна закладів 
вищої освіти

Надходження закладів вищої 
освіти від реалізації майна 
(крім нерухомого майна)

Благодійні внески, гранти та 
дарунки

Кошти, що отримують заклади 
вищої освіти від підприємств, 
організацій, фізичних осіб для 

виконання цільових заходів

Кошти від розміщення на 
депозитах тимчасово вільних 

бюджетних коштів, отриманих за 
надання платних послуг

Кошти, отримані від реалізації 
майнових прав на фільми, 

створені за бюджетні кошти за 
державним замовленням 

Рис. 1. Структура формування спеціального фонду закладів вищої освіти
Джерело: складено автором на основі [3].
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протягом п’яти років такі надходження збіль-
шились на 107,2% (27264444,41 грн у 2014 р. 
і 56496407,02 грн у 2018 р.), Бердянського дер-
жавного педагогічного університету (БДПУ) – на 
78,9% (16162861,03 грн і 21857928,58 грн), Тер-
нопільського національного педагогічного універ-
ситету імені Володимира Гнатюка (ТНПУ) – на 
65,5% (27780060,62 грн і 45148839,34 грн), Харків-
ського національного педагогічного університету 
імені Г.С. Сковороди – на 26,7% (54645874,00 грн 
і 69217193,41 грн) відповідно.

Очевидно, що в умовах недостатнього бю-
джетного фінансування керівництво закладів 
освіти з метою покращення фінансового стану 
і забезпечення фінансової стійкості та збільшен-
ня надходження грошових коштів визначило та 
успішно реалізовує стратегічні і тактичні цілі 
у напряму ефективної фінансово-економічної ді-
яльності. Вона може бути впроваджена за умо-
ви застосування сучасних методів управління 
фінансами, формування об’єктивних фінансових 
показників, налагодження контролю та аудиту 
за правильним використанням грошових засобів, 
розробки системи моніторингу та оцінки ефек-
тивності фінансової діяльності у різних напрям-
ках, використання аналізу та моделювання для 

вибору оптимальних способів проведення діяль-
ності у сфері фінансів [5].

З метою забезпечення обсягів грошових ко-
штів, системності і комплексності позабюджет-
ного фінансування керівництву закладів вищої 
освіти необхідно, передусім, визначити його кон-
кретні шляхи у відповідності з нормативно-пра-
вовими документами, ввести практику складання 
кошторисів доходів та витрат, а також забез-
печити ефективне накопичення і використання 
фінансових ресурсів та необхідних матеріально-
технічних засобів.

У системі позабюджетного фінансування 
основним джерелом є надходження від плати за 
послуги, що надаються закладами згідно із зако-
нодавством (рис. 3). Заклади вищої освіти мають 
право здійснювати свою діяльність, яка прино-
сить дохід, оскільки це відповідає цілям, визна-
ченим їх установчими документами.

Аналіз величини фінансових надходжень, які 
отримали університети за надані послуги згідно 
з їх основною діяльністю показує, що усі вони 
протягом 2014-2018 рр. збільшували обсяги таких 
коштів. Разом з тим, Тернопільський національ-
ний педагогічний університет імені Володими-
ра Гнатюка останнім часом зменшив такий вид 
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Аннотация
В статье исследовано, что в последние годы в системе финансирования высшего образования существует тенденция 
уменьшения доли поступлений бюджетных средств и, как следствие, расширение объемов внебюджетного финанси-
рования. По результатам проведенного анализа финансовой отчетности заведений высшего образования выявлена 
положительная динамика поступлений в специальные фонды университетов. Определено, что во внебюджетных по-
ступлениях ведущее место занимает плата за услуги, которые предоставляют заведения высшего образования в со-
ответствии с законодательством по их основной деятельности.
Ключевые слова: заведения высшего образования, механизм финансирования, финансовые ресурсы, источники фи-
нансирования, финансовое обеспечение, внебюджетное финансирование.

поповнення фінансових ресурсів на 4861597, 55 грн. 
(з 36726983,75 у 2017 р. до 31865386,20 у 2018 р.). 
Також відбулося зменшення у Харківського на-
ціонального педагогічного університету імені 
Г.С. Сковороди у 2016 р. (39487501,92 грн), хоча 
в наступний період цю негативну тенденцію було 
змінено: за 2017 р. ним одержано 58676216,00 грн 
доходів та за 2018 рік – 68237605,00 грн.

Разом з тим, система позабюджетного фінан-
сування закладів вищої освіти державної форми 
власності потребує удосконалення. Особливу акту-
альність тут має потреба впровадження для уні-
верситетів ефективних фінансово-економічних ре-
гуляторів і стимулів, які б позитивно вплинули на 
процес надходження грошових коштів з позабю-
джетних джерел. Як стверджує І. Карзун [6, с. 114], 
у державних внз система фінансування базується 
на застарілих методах, де основною метою є вико-
нання показників їх діяльності згідно з планами та 
фінансовими нормативами. кошти, зароблені внз, 
не використовуються достатньою мірою для влас-
ного розвитку, зокрема на створення дослідницької 
бази та співпраці з інституціями реального секто-
ру. низька заробітна плата викладачів та допоміж-
ного персоналу не сприяє мотивації для їх ефек-
тивної праці та призводить до відпливу фахівців 
до бізнес-структур або за кордон.

Оцінка фінансово-економічних результатів 
у діяльності внз за сучасних умов існування 
в освітньому просторі також є актуальною з по-
зицій управління конкурентоспроможністю та 
важливості розробки стратегічних рішень щодо 
пошуку можливостей диверсифікації освітньої 
діяльності. Результати оцінки фінансово-еконо-
мічних результатів діяльності закладів освіти 
дозволяють обґрунтувати рішення щодо макси-
мізації доходів; побудови ефективного механізму 
управління вищим навчальним закладом; вико-
ристання ринкових механізмів залучення фінан-
сових коштів [7].

Висновки з проведеного дослідження. Ви-
вчення рівня і тенденцій фінансового забез-
печення діяльності закладів вищої освіти дер-
жавної форми власності дало змогу зробити 
висновок про пріоритетність для більшості з них 
позабюджетних джерел формування фінансових 
ресурсів. Розширення позабюджетних джерел 
надходження коштів до закладів вищої освіти 
забезпечить створення передумов для впрова-
дження ефективних інструментів управління їх 
фінансовими ресурсами. Це, у свою чергу, впли-
не на розширення їх економічної самостійності 
та автономії і підвищення рівня і якості підготов-
ки фахівців.
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Summary
The article deals with the fact that in recent years there is a tendency to decrease the share of budget revenues and, as a 
consequence, to expand the extrabudgetary funding in the system of higher education financing. According to the results of 
the financial statements analysis of higher education institutions, a positive dynamics of revenues to the university special 
funds was revealed. It was determined that in the extrabudgetary revenues the payment for services, provided by the 
higher education institutions in accordance with the legislation according to their main activity, takes the leading position.
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